

## PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Administracion de este periódico, calle de San Juan número 37, pral., á donde se dirigirá la correspondencia y en la imprenta de la Sra. viuda de Villanueva y principales librerías

Los anuncios y suscripciones de Cataluña para este periódico los reciben los Sres. Roldós y compañía, Centro de anuncios, Escudillers 41 y Aglá 9, Barcelona.

# EL HERALDO DE CASTILLA.

PERIÓDICO DE INTERESES LOCALES, MORALES Y MATERIALES.

## PRECIOS DE SUSCRICION.

En Búrgos un trimestre 2 pesetas 50 cént. Fuera de la capital 3 pesetas.

Anuncios; á los suscritores, en la primera plana 10 cént., en la cuarta 4. A los que no lo sean 15 cént. en la primera y 5 en la cuarta. Papeletas de defunción 4 pesetas.

Unico Representante y Corresponsal en Paris para todas las capitales de Europa, Sr don V. Cañca Creus, 12, Boulevard des Italiens.

SE PUBLICA LOS MIÉRCOLES Y SÁBADOS.

ANTONIO CANDELA.

Cerveza negra legítima

Café de A. Candela. 4-4

COCHES EN VENTA.

Se venden una bonita Carretela de cuatro asientos y una buena Berlina de dos, ambas de construccion moderna y en buen estado. En el Huerto del Rey núm. 10, escritorio, darán razon. 5-15

ARRENDAMIENTO.

La Sociedad minera «La Constancia» domiciliada en Cerezó rio Tiron (Belorado, Búrgos) propietaria de varias minas de sulfato de sosa y de una fábrica con sus edificios y artefactos para el laboreo del mineral en el término de Cuesta Peñalva, jurisdiccion del referido pueblo; arrienda la explotacion y laboreo de dichas minas bajo las condiciones contenidas en el pliego, que se halla de manifiesto en Búrgos en la casa de D. Julian Casado, Director Gerente de la Sociedad, (Lain-Calvo, núm. 22), y en Cerezó rio Tiron en la del Administrador D. Faustino Manero.

La subasta para el arrendamiento tendrá lugar en la Notaría de D. Fernando Monterrubio, Plaza Mayor, 55, Búrgos, el día 10 de Octubre del corriente año á las doce de la mañana. 4

M. FERNANDEZ, Dentista.

—Especialidad para la colocacion de dientes artificiales, sistemas Francés, Americano é Inglés; precios muy moderados, San Juan, 30. 2

COMERCIO ESPAÑOL.

IMPRESIONES Y JUICIO DE UN INGLÉS.

Nuestro estimado colega *El Dia* publica la traduccion de una interesante carta que ha visto la luz en las columnas de *The Times*, acerca de nuestro comercio internacional, y que consideramos conveniente dar á conocer á nuestros lectores:

«Al editor del *Times*: Señor: Acabo de dar una vuelta completa por España y he visto con pena el gran comercio que está en manos de alemanes, franceses y belgas, y que pudiera hallarse en las de nuestros paisanos. Quizás los ingleses han descuidado el mercado de España á causa de su inestabilidad política, y ciertamente, es difícil para quien no ha residido allí comprender que los *pronunciamientos* influyen muy poco y solo transitoriamente en las relaciones comerciales. Sea lo que quiera en lo futuro, España durante siete años ha permanecido tranquila, y en este tiempo se ha enriquecido y continúa haciéndolo de una manera remarcable. Los dos fac-

tores principales de esta prosperidad han sido el impulso dado al comercio de los vinos á causa de haber sido atacados los de Francia por la flojera y los grandes negocios que los minerales de todas clases, y especialmente el del hierro, han promovido.

Sobre este artículo se ha desarrollado ahora un importante comercio en los Estados-Unidos, que hace pocos años no existía. En casi todas las ciudades porque he pasado se estaban edificando nuevas casas; y las obras públicas, nuevos puertos, nuevas carreteras y ferrocarriles se prosiguen lentamente, pero con seguridad. Como un ejemplo, entre otros, dentro de dos años cinco líneas de ferro-carril unirán á España con Portugal, cuando hace dos años solo existía una.

De Alemania se importan al presente artículos dorados comunes, lámparas, etc.; géneros baratos electro plateados, vidriería moldeada, tales como mantequeras, etc., y tambien cristal plano. De Francia hay allí maletas, artículos de escritorio, papel, prensas para cartas, balanzas, básculas, instrumentos ópticos y científicos, jabon, perfumería, medias y elásticos, géneros de cristal, joyería y artículos electroplateados de clases superiores y baratos.

Las razones de que no tenemos parte en este comercio, son: 1.ª Las casas de comercio inglesas no envían viajantes, y los consumidores quieren ver muestras de los géneros que intentan comprar. Por cada viajante inglés se ven seis franceses, 2.ª Las casas inglesas no consultan los gustos de los extranjeros á quienes venden, y esto les induce á proveerse en su propio país. Ahora el gusto inglés puede corregirse en casa; pero quizás el gusto español pueda corregirse en España, ó al menos es de presumir que sea así. Tomando, por ejemplo, los colores, una señora puede usar en España, teniendo en cuenta su brillante clima, un vestido ó adorno de color que parecería charro y fuera de su lugar en Inglaterra.

Otro ejemplo: Un español se propone comprar un reloj en Inglaterra por 50 guineas, pero en París se lo dan con la caja adornada. En otras palabras; el artículo inglés es mas sustancial para el mercado español, donde es necesario más aparato, aunque sea con menos solidez.

Con relacion al suministro de los ferrocarriles y otros materiales que exigen grandes capitales, las firmas inglesas no conceden tanto crédito como las belgas especialmente, y de hecho el crédito entra por mucho en su existencia.

Se puede hacer un gran comercio con España en instrumentos de agrícolas perfeccionados y cuchillería, porque los que se usan son de los mas antiguos tipos: pero las casas inglesas no envían representantes para enseñar las mejo-

ras que requieren los diversos servicios, y no deben esperar que los cultivadores españoles, por su propia iniciativa, compren los artículos mejores y mas caros. Por ejemplo, da poco resultado ofrecer un arado que penetre en el subsuelo, á quien tiene el hábito de usar el mismo instrumento que empleaba su tatarabuelo. Allí es probable hacer algo en bombas para pozos y en la perforacion de pozos artesianos para las necesidades del riego. La escasez de aguas en el Sur de España es el único obstáculo para el buen éxito de la agricultura.

La falta de un buen tratado de comercio entre las dos naciones, es lo único que lo detiene todo. Pudiera conseguirse si el ministerio de Estado recordara á nuestros cónsules que cobran sus sueldos para promover el comercio.

Allí hay un buen camino abierto para una compañía que se proponga establecer facilidades bancarias en todas las ciudades pequeñas, tales como existen en Escocia é Irlanda.»

Siempre hemos creído añade nuestro colega *El Dia*, que el tratado comercial con Inglaterra sería provechoso para ambas naciones; y no podemos menos de consignar con satisfaccion que esta verdad, desconocida siempre por los ingleses, á causa, sin duda, de ser solo un 2 por 100 el importe de nuestros cambios en su comercio general exterior va siendo hoy en el Parlamento y en la prensa objeto de consideraciones muy atinadas que permiten esperar un buen resultado á las gestiones de algun tiempo á esta parte entabladas con aquel fin.

Apesar del tiempo trascurrido, ni las gentes han olvidado el asunto pendiente de la Cabalgata, ni la Junta ha venido en un acuerdo que resuelva la cuestion.

Esto es para todos perjudicial; para el público que no sabe á qué atenerse, para los interesados en las contrataciones que no se les dá ninguna resolucion, y para la Junta misma, que, al estar estando el blanco de las conversaciones, continúa con la responsabilidad de las cantidades recaudadas.

No ignoramos que las repetidas citaciones que se han hecho no han logrado ver reunida la mayoría de los vocales, y que en vista de esto se acordó que la autoridad interviniera en lo sucedido, mas como despues de otra nueva citacion del Sr. Alcalde se suspendió la sesion por orden del mismo, no sabemos hoy cuál es el estado del asunto y si este pende exclusivamente de la Junta, ó de la Autoridad local ó de ambos.

En este estado de cosas, se nos figura que la solucion es fácil y es urgente.

Es fácil, porque despues del tiempo pasado, y en vista de las muchas y grandes dificultades que habia de traer la disposicion de un espectáculo compensador, debe desistirse de él en absoluto, y conforme quedará todo el mundo con

perder cuando menos el valor de la entrada.

Es urgente, porque hay, como ya hemos dicho, quienes están pendiente de la resolucion que se dicte.

De todos modos creemos que antes de todo, y sin necesidad de citar á la Junta, deben rendirse cuentas de los gastos é ingresos habidos, pues es desagradable tener que escuchar ciertas cosas que se dicen, nacidas precisamente de la ignorancia sobre este asunto, pues á nosotros nos consta que se ha procedido con la economía compatible con la empresa que se ponía en ejecucion.

Anticipalmente puede avisarse á los que tengan pendientes sus compromisos y sus cuentas con el fin de que pueda obtenerse un balance definitivo que al mismo tiempo ha de ser el primer dato preciso para el acuerdo que en su día se dictare.

Cédulas personales.

Por virtud de real orden de 9 de Abril del año actual se acordó la modificacion de los artículos 19 y 20 de la instruccion de 21 de Julio de 1877 para la administracion del impuesto sobre cédulas personales. Ahora que se van á repartir dichas cédulas, creemos que nuestros lectores nos han de agradecer la publicacion de las escalas que van á regir en el presente año económico.

Primera clase.—100 pesetas.—Los que paguen anualmente por una ó varias cuotas de contribucion directa, excluyendo los recargos, 10.000 ó mas pesetas. Los que disfruten un haber anual bien sea por uno ó varios conceptos y ya proceda del Estado, corporaciones, de empresas ó particulares, de 50.000 ó mas pesetas. En Madrid los que paguen de alquiler 10.000 ó mas pesetas.

Segunda clase.—50 pesetas.—Los que paguen de 6.000 á 9.999 pesetas de contribucion. Los que disfruten de un haber anual de 12.000 á 19.999 pesetas. En Madrid los que paguen de alquiler de 7.500 á 9.999 pesetas.

Tercera clase.—25 pesetas.—Los que paguen de 4.000 á 5.999 pesetas de contribucion. Los que disfruten de un haber anual de 5.000 á 12.499 pesetas. En Madrid los que paguen de alquiler de 5.000 á 7.499 pesetas.

Cuarta clase.—15 pesetas.—Los que paguen de 1500 á 3.999 pesetas de contribucion. Los que disfruten de un haber anual de 4.000 á 4.999 pesetas. En Madrid los que paguen de alquiler de 4.000 á 4.999 pesetas.

Quinta clase.—10 pesetas.—Los que paguen de 900 á 1.499 pesetas de contribucion. Los que disfruten de un haber anual de 3.000 á 3.999 pesetas. En Madrid los que paguen de alquiler de 3.000 á 3.999 pesetas.

Sexta clase.—5 pesetas.—Los que paguen de 500 á 899 pesetas de contribucion. Los que disfruten de un haber

anual de 2.000 á 2.999 pesetas. En Madrid los que paguen de alquiler de 2.000 á 2.999 pesetas.

Séptima clase.—3 pesetas.—Los que paguen de 250 á 499 pesetas de contribucion. Los que disfruten de un haber anual de 1.000 á 1.999 pesetas. En Madrid los que paguen de alquiler de 1.250 á 1.999 pesetas.

Octava clase.—2 pesetas.—Los que paguen menos de 250 pesetas de contribucion. Los que disfruten de un haber anual de 500 á 999 pesetas. En Madrid los que paguen de alquiler de 750 á 1.249 pesetas.

Deberán proveerse de cédulas de 0,50 pesetas las mujeres é hijos de familia mayores de catorce años, siempre que no estén obligados á adquirirla de clase superior, y cuyos maridos y padres lo estén á alguna de las 6 primeras clases, y los jornaleros y sirvientes y las mujeres é hijos de familia mayores de catorce años, no obligados á tomarla de clase superior, y cuyos maridos lo estén á proveerse de las de séptima y octava clase.

Ayer llamaba la atencion en la calle de las Carnecerías la pesca de truchas hecha en el rio Arlanzon, y en especial una pieza del peso de diez libras, cogida en el pueblo de Buniel.

Dias hace que esta clase de mercancía viene siendo extraordinaria por el tamaño de los animales que se presentan.

¿Cuándo cae al suelo la casa denunciada y deshabitada desde hace un año ó mas en la calle de Lain-Calvo?

Tal vez al derribarla amenacen ruina otras contiguas y será necesaria tambien la denuncia, con la que ganará muchísimo aquel lugar que al mismo tiempo que es de los mas céntricos y concurridos, es de los mas feos de toda la poblacion.

Hemos visto con gusto que se sueltan las bocas de riego durante las noches para la limpieza del alcantarillado.

Falta ahora que de dia se haga la misma operacion para la limpieza de las calles y descenso de la temperatura.

Ha quedado un tanto trasnochada la noticia de la vuelta de la compañía de los Bufos Arderius á esta poblacion.

No sabemos si es porque la nueva fué algo prematura, ó si porque no hay nada formal sobre el particular.

En ocasion de estar un niño bañándose en el Ebro, cerca de Miranda, fué arrastrado por las aguas. Viéndolo su abuela, que tenía otro nieta en los brazos, quiso arrojarle con intencion de salvarle, pero al hacerlo se la cayó la otra criatura al rio. La pobre mujer perdió entonces el conocimiento, yendo á caer tambien en el agua, por la que todos tres fueron arrastrados, sin que hasta ahora se sepa su paradero.

El estado de las negociaciones entre Francia y España, sobre los sucesos de Saida, dejan entrever un resultado completamente satisfactorio tanto para los intereses de España como para la dignidad de Francia.

El gabinete Ferry ha dado un paso hácia adelante que facilita en gran manera la solucion de esta cuestion internacional, que, si ha sido defendida con justicia y alto criterio por el gobierno francés no ha sido menos enérgicamente sostenida por el gobierno español que es el que la ha suscitado.

Hemos recibido un ejemplar del manifiesto que D. Félix Berdugo dirige á los electores del distrito de Aranda de Duero: en él confirma sus convicciones políticas y se prepara á luchar con el Sr. Macías; no cita siquiera al Sr. Jalon, cosa que nos estraña, y añade que aquel será apoyado por los demócratas.

Los Directores de los Colegios de San Luis de esta capital y de la Purísima Concepcion de Aranda de Duero nos han remitido un ejemplar del *Boletín* que anualmente publican.

Agradecemos la atencion, felicitamos á los profesores por los buenos resultados obtenidos en el curso pasado y les deseamos gran prosperidad para lo sucesivo.

Tambien hemos recibido un prospecto de la *Academia de Legislacion* cuyo anuncio ya conocen nuestros lectores.

Se halla vacante y ha de proveerse por oposicion la cátedra de retórica y poética del Instituto de segunda enseñanza de Teruel, dotada con 3.000 pesetas.

El término para que los aspirantes presenten las solicitudes espira el 8 de Noviembre.

Varias personas que no son de la poblacion nos han manifestado la estrañeza y disgusto con que han visto el solar del Cid completamente descuidado.

Llamamos la atencion del ayuntamiento, pues ya que nada nuevo se proyecte, debe conservar lo antiguo, por ser baldon de Castilla el dejar perecer con completa indiferencia el monumento que perpetúa una de las mas brillantes memorias de la historia patria.

No es lo que solicitamos obra que pueda gravar el presupuesto municipal, pero aunque lo fuera, se nos figura que merece la preferencia sobre otras de las que se practican.

Ha llegado á París el opulento propietario de Saida Sr. Fuentes, uno de los españoles que han salido mas perjudicados en intereses materiales, por los desmanes de los árabes insurrectos.

Uno de los miembros de la Escuela práctica de aclimatacion de París, ha descubierto en las costas del Africa, un insecto, especie de araña, que produce en forma de tela una seda de color amarillo, fuerte, larga y de una calidad tan buena como la que produce el gusano de seda. Algunas muestras de este nuevo producto han sido sometidas á la Cámara sindical de la Union de comerciantes de Lyon, la que despues de haber estudiado detenidamente todas sus cualidades ha dado un informe altamente satisfactorio. Este insecto de fácil aclimatacion en Francia y sobre todo en España, está llamado á suceder al gusano de seda que tiende á desaparecer.

La Administracion económica publica en el *Boletín oficial* de ayer la relacion de los compradores de bienes nacionales cuyos vencimientos de plazos tendrán lugar en los dias 16 al 31 inclusivos del presente mes.

Se halla vacante la plaza de farmacéutico de Salas de los Infantes, dotada con el sueldo anual de 300 pesetas pagadas de los fondos municipales.

Hé aquí los nacimientos y defunciones registrados en el Juzgado durante la segunda quincena de Julio. Nacimientos: varones, 8; hembras 15; total 23. Defunciones: varones, 13; hembras 9; total 22.

Se halla vacante la plaza de médico

cirujano de Adrada de Haza con el sueldo de 125 pesetas anuales, pagadas por la asistencia de 16 familias pobres y cobradas de los fondos municipales.

Un remedio contra la borrachera.—El veneno de los perros es un remedio contra la borrachera y sus consecuencias.

Asegura el doctor Lutón que la estrignina es el contraveneno del alcohol, y que los individuos atacados del «delirium tremens» pueden volver á adquirir su estado normal de salud, gracias á este alcalóide; añadiendo que los individuos dominados por esta pasion podrán emborracharse todos los dias, si así les pluguiere, sin miedo de tener que ir á acabar sus dias en el santo hospital.

La estrignina es uno de los venenos tetánicos más terribles; pues á las dosis de 10, 5 y hasta de dos centigramos, determina accidentes mortales.

Introducida en el estómago, empieza, por regla general, á producir sus efectos que nos resistimos á describir por lo horrosos que son.

Sus sales se emplean para combatir ciertas parálisis; pero son siempre medicamentos peligrosos que no deben prescribirse sino empezando por dosis de menos de dos miligramos.

El doctor Lutón lo emplea contra el alcoholismo á dosis algo mayores que las que se acostumbra á dar á los enfermos.

Aconseja á las personas que viven en medio de vapores alcohólicos, tales como los destiladores y comerciantes en vino, así como á los individuos dominados por el vicio de la borrachera que experimenten principios de alcoholismo, falta de apetito, insomnios, temblores, etc., tomar cada dia unas gotas de un líquido que contenga estrignina ó de una infusion de nuxvómica, que es de donde se extrae el alcalóide, en un vaso de vino, en cada comida.

Ignoramos si este sistema es mejor que el seguido en Alemania: allí se trata á los borrachos como si fueran enfermos, dándoles á comer alimentos impregnados de alcohol; así se llega á disgustarlos de tal manera de esta clase de líquidos que acaban por rechazar toda bebida espirituosa.

Mucho discernimiento se necesitará de parte del médico para aplicar estos sistemas curativos; pues de otro modo, bien podria ser peor el remedio que la enfermedad, y que se acabase en poco tiempo con la borrachera y el borracho.

El *Orden Público*, alterando el sentido de un periodo inserto en nuestro número anterior—y no le agradecemos la santa intencion con que lo hace—toma motivo para clasificarnos políticamente segun bien le parece.

No nos damos por aludidos respecto á los calificativos, pero sí debemos hacer constar que la buena parte que el señor Rivera pueda llevar en la eleccion, no se la debe al *Orden Público*.

*Intelligenti pauca.*

Teniamos encargo de un amigo nuestro, hoy ausente, de reproducir un comunicado que debia aparecer en *El Orden Público* del jueves; pero dispénsenos nuestro amigo, que no podamos reproducir lo que no ha salido á luz. El motivo le ignoramos, pero debe ser fundado cuando despues de haberse admitido el escrito no se ha insertado sin embargo.

La España, y con ella otros periódicos entre ellos el *El Diario Español*, dan

noticias peregrinas acerca de los candidatos que por la provincia de Búrgos se presentan para Diputados á córtes.

Todo nos tendria completamente sin cuidado, en vista de lo disparatado de la noticia, obra acaso de algun *cicerone* de los círculos políticos que todo lo saben y todo lo ignoran; si no se digera que el Sr. Ebro, director de *EL HERALDO DE CASTILLA*, es uno de los candidatos por la circunscripcion.

Esto es completamente inexacto como saben nuestros convecinos; el señor Ebro tiene su distrito fuera del término que abarca la circunscripcion de la Capital, y por la presente ocasion ha cedido cuanto pudiera corresponderle en beneficio de sus amigos políticos.

Cada cosa en su lugar.

El creciente éxito de que vienen gozando las aguas medicinales del próximo pueblo de Arlanzon, hace que tan pintoresco como ameno sitio, se vea cada vez mas concurrido por multitud de enfermos, que ya de esta poblacion ó de Pradoluengo y pueblos inmediatos acuden á beberlas, y con las que dice experimentan notabilísimos resultados. A tal concurrencia influye notablemente la comodidad que de algun tiempo á esta parte se halla, merced al bien servido Restaurant que allí ha establecido nuestro paisano D. Miguel Moneo, el que con toda solicitud y esmero proporciona cuanto la necesidad y el capricho exija. Para conseguirlo, basta dirigirse á dicho Sr. con veinticuatro horas de anticipacion, en la seguridad de obtener por este medio á precios económicos, cómodo y aseado alojamiento á la vez que magnífica mesa provista de varios platos, esquisitos vinos y magnífico café y licores.

Hasta ahora tales beneficios se deben exclusivamente á las propiedades de las aguas y solicitud del Sr. Moneo, por lo que creemos llegado ya el momento de que la sociedad explotadora, hoy definitivamente constituida, no se duerma un año más, pudiendo el público ver ya en el próximo algo formal y definitivo cual su interés lo exige.

Reproducimos los siguientes datos estadísticos que publica el *Telegraphe* en un interesantísimo artículo titulado «Las faltas cometidas en Argelia.»

La extension de la Argelia comprende proximately 43 millones de ectáreas, ó sea una quinta parte menos de Francia.

A pesar de esto solo cuenta 2.900.000 habitantes, incluidos sus 500.000 árabes zaharianos.

En cambio si estuviese bien cultivada, podria, como Francia, alimentar 30 millones de habitantes. Solo Tell, que comprende 14 millones de hectáreas, cuyo territorio es excelente, y donde la cultura se halla en buen estado, podria alimentar 10 millones de habitantes.

La poblacion de la colonia está formada de elementos diversos, á saber: franceses, 160.000; israelitas naturalizados, 35.000; españoles, 95.000; italianos y malteses, 40.000; alemanes, irlandeses, ingleses griegos, etc, 25.000; indígenas, 2.000.000, árabes zaharianos, 500.000, que forma un total 2.900.000.

Llama desde luego la atencion el reducido número de franceses que cuenta la colonia, resultando que de la poblacion total Francia no posee mas que una décima octava parte. Los indígenas son quince veces mas numerosos que los franceses.

Se ha repartido el número 15 del año XV, del acreditado periódico del bello sexo, *La*

*Guinalda*, cuyo sumario es el siguiente: Revista de modas por Elisa S.—*Mariela*, novela original, por D. B. Perez Galdós (continuación).—Explicación de los grabados del texto.—Otelo II, por D. Enrique Fernandez Iturralde.—Miscelánea.—Charada.—Advertencias.—Continuación de la lista de suscripción a favor del aprendiz Diaz.—Modas.—Descripción del figurin iluminado.—Anuncios.

Grabados en el texto.—Traje de *faulle*.—Trajes de recepción.—Guarnición bordada.—Abrigo de encaje.—Traje para visitas.—Puntilla a crochet.—Traje para paseo.—Entredós a crochet.—Guarnición de lana.—Cenefa bordada.—Detalle de la guarnición núm. 9.—Trajes de niña.—Vestido para paseo.—Punta de corbata.

Edición de labores.—Pliegos de dibujos para bordar y otro extraordinario por D. J. Magrstris.—Explicación de estos.

Edición de modas.—Figurin iluminado y patron cortado en París.—Descripción de éste, por Elisa S.

Hemos recibido el núm. 10 de *El Telon* periódico festivo que se publica en Granada, bajo la dirección de D. Miguel Mendez Alvarez.

Recordamos a nuestros suscritores este ilustrado semanario que es uno de los más baratos que ven la luz en las provincias y que mejores condiciones reúne.

BOLETIN RELIGIOSO.

**Santo de hoy.**—Santa Centola, virgen y mártir.—Nació en Toledo, y por su profesión de cristiana fué acusada y llamada a comparecer en juicio ante el Proconsul que gobernaba la provincia. Este intentó ganarla y atraerla a su partido con hábiles halagos y donosas promesas para que venerase a los dioses del imperio, pero advirtiéndole que no podía por este medio conseguir lo que pretendía, recurrió al terror y a las amenazas por ver si con este medio violento le era más fácil apartarla del propósito de profesar la fé de Cristo, mas viendo que todo era tiempo perdido y que de ningún modo podía vencer la heroica constancia de tan noble virgen, mandó que la aplicasen los más crueles tormentos, encerrándola despues en la cárcel, en la cual se la presentó una matrona llamada Elena, que convertida a la fé la acompañó en el martirio, que ambas sufrieron en un mismo dia con la mayor tranquilidad. Las reliquias de estas dos santas fueron colocadas en una ermita que los Obispos de Leon y Astorga mandaron construir en la cumbre de una montaña, llamada Siero, término de Valdelateja, en el partido de Sedano, donde permanecieron hasta que Gudinsalvo, Obispo de Burgos, las trasladó con solemne pompa en el año 1317 a la Santa Iglesia Metropolitana, donde se conservan con esplendor y se exponen a la pública veneración de los fieles en este dia de su martirio, 13 de Agosto.

**CULTOS.**—En los dias 14, 15 y 16 se celebrará en la Iglesia de Religiosas de Madre de Dios el Jubileo de las 40 Horas. Habrá Misa solemne a las diez, y por la tarde Rosario a las seis, despues Sermon que predicarán el dia 14 D. Felix Gonzalez, y el 16 D. Canuto Linaje. El dia 15 predicará en la Misa D. Juan Fernandez Salazar.

Lunes 15. En este dia y en los de la infraoctava de la Asunción de la Virgen se cantará una Salve a toda orquesta en la Catedral a las seis de la tarde.

Martes 16. La procesion de San Roque saldrá de la Catedral a las diez de la mañana en la forma acostumbrada dirigiéndose a la parroquia de San Nicolás donde se celebrará la Misa de Rogativa.

Nos dicen de los Baños viejos de Arechavaleta: Agosto 11.

Mi querido director: este establecimiento tan decantado por músicos, poetas y locos, de lo cual todos tenemos un poco, es parecido a la generalidad de las casas medicinales.

Un caseton inmenso con galerías llenas de

puertas, largo comedor, cuartos reducidos, camas homeopáticas, y praderas atestadas de ropa blanca puesta al sol para secar.

Este es el primer golpe de vista de los establecimientos balnearios, y este es el de que nos ocupa.

Disto del pueblo de Arechavaleta, en donde hay otra casa de baños de construcción moderna, como un cuarto de legua, y para distinguirlo se designa a éste con el nombre de baños viejos y a los otros de Otálora: ambas aguas son sulfurosas, pero las últimas tiene bastante cantidad de cal, por lo que se las da distinta aplicación.

A la llegada del coche, salen a recibir a los viajeros el Doctor, los dueños, el Administrador, barbero, mozos de equipaje, algunas maritornes y el cocinero: todos ponen cara risueña y se esfuerzan en servirlos excepto el último que con su mandil blanco y gorro permanece indiferente como quien dice: «lo mismo me dá cebar uno que cincuenta; igual gano.»

Repuesto de las molestias del viaje, se practica la consabida consulta con el Galeno, y provisto de la boleta, se presenta uno del mejor modo posible ante el bañero mayor, que antes de leerla la mira de arriba abajo para examinar si el que se permite interrumpirle de sus quehaceres es hombre de propina.

Inmediatamente dá principio a las evoluciones administrando al paciente el sulfuro por todos los sistemas conocidos.

Aquí se propina el azufre a los atacados del *oidium* en bebida, baños, regaderas, pulverización, chorros etc. etc., pero con tal abundancia que al cuarto de hora de estar en la casa arrojamos un olor a demonios que no hay quien lo resista, y en la oscuridad parecemos fósforos de carton.

Se come regularmente, bien es verdad que como decia el otro por 34 rs. diarios todos los dias ya se puede dar algo, máxime siendo sobre noventa los de primera mesa.

Entre los huéspedes hay de todo, unos corrientes y buenos puntos, y otros empalagosos; distinguiéndose como siempre algunos y algunas de Madrid que en provincias quieren se les tenga por marqueses.

Despues de comer y saborear el Moka, se entretiene el rato, los que no duermen, con modesto tresillo, y a la caída de la tarde se pasea por la carretera hasta algun pueblo inmediato, recalando siempre en la puerta del sol.

Tal nombre se dá a un pequeño campo en que cierto industrial tiene un Kiosco para vender periódicos, cigarros, cerveza, vino, limonada, sidra y otros objetos y en el que el domingo se veía un gran tarjeton que decia así: *hoy es dia de helados*, al leer el anuncio le pregunta qué frutas habia y contestó: he tenido leche y limon, pero no me queda mas que lo segundo.

A las nueve se cena y despues se reúne la gente en un salon muy bonito, espacioso y elegantemente decorado, en donde cantan y bailan algunas pollitas perfiladas a la *dernier nouveauté*, respecto de este particular os diré que sin ser exagerada la etiqueta, se visten bastante; hay niña que se muda tres ó cuatro trages bastante cortos; pues sabe que marcha bien.

Hemos hecho varias expediciones a Mondragon, Escoriaza, Santa Ageda, Aramayona y últimamente a la *ex-corte* de Oñate; por la calle mayor, que está adoquinada estaban trillando, si puede llamarse así la operación, pues el poco grano que recolectan lo desgranaban por mayor apaleando las cañas que bieldan con Aventadoras, faena que ejecutan las mujeres con singular esmero tanto que no dejan un grano para los pájaros, por la que no se vé ni un gorrion en treinta leguas a la redonda.

El camino es accidentado a no poder mas, y el cochero, que sirvió en las filas del Pretendiente, nos fué contando muchos episodios de la última guerra: nos enseñó la peña Ulada ó gruta de San Valerio, que es una especie de cueva de Atapuerca, dentro de la cual y en parages apartados escondian las armas; nos mostró el lugar donde prendió el cura Santa Cruz, a una mujer que fué con las tropas del gobierno a denunciar el depósito a cambio de la libertad de su marido, por lo que fué fusiladanos indicó el rio en que el citado cura de San; ta Cruz viéndose perseguido y cortada la retirada por las tropas del gobierno, pasó veinticuatro horas con agua hasta el cuello y unas

malezas en la cabeza; por fin llegamos a Oñate; vimos la célebre universidad, la iglesia, el palacio de D. Carlos, y el ayuntamiento con una sala hermosa, detrás de la que existen tres habitaciones pequeñas destinadas a café y casino, en el que refrescamos para celebrar una negociacion de comodidad que hicimos al entrar en la renombrada corte, con lo que convertimos el café de Oñate en bolsa de contratación, dando por poliza chocolate dulce, limon y cerveza.

De vuelta de la excursion encontramos en la carretera a los Sres. Necedal, Villoslada a Cruz Ochoa y Sangarren.

Ayer recibió este establecimiento una visita muy particular: sobre las tres de la tarde hora de la siesta se presentó cierto diputado ultramontano, (no Sangarren no), muy conocido en esa, preguntando por un redactor de *El Siglo Futuro* que se encuentra aquí tomando las aguas; tan pronto como le digeron el número del cuarto y subió a él emprendiéndola con dicho periodista hasta que a las voces acudió gente, saliendo por el mismo sitio sin que nadie lo estorbara porque real y efectivamente fué una sorpresa para todos.

Posteriormente ha salido el redactor con un amigo (Cruz Ochoa) a pagar la visita al diputado.

ECOS DE MADRID.

11 de Agosto de 1881.

¡Cuántos asuntos de novela esta semana! Ofreceré a los lectores una biblioteca microscópica.

**Un alcalde y un loco.**  
El primero visitaba la escuela modelo de niños que tiene el Ayuntamiento en la calle del Dos de Mayo. Apenas llega, notan los circunstantes que el portero del establecimiento se inmuda. En vez de quedarse en su portería, como el Dr. Garrido en su farmacia, sigue al alcalde, al simpático y garboso Sr. Abascal echándole unas miradas tan estrañas que llaman la atención. Los circunstantes lo observan, se acuerdan de las maniobras de los nihilistas, del atentado contra Mr. Garfield, de las máquinas infernales de Liverpool:

—¡Cielos, si estaremos sobre un volcan!  
La autoridad prosigue inspeccionando el colegio, todo lo encuentra bien, pero nota cierta actitud estraña en los que le rodean.

—¿Qué pasa? pregunta.  
—Nada.  
—Esa expresion.....?  
—Es que aquel hombre..... el portero.....! mira a V. E. con unos ojos.....

La visita termina, el Alcalde vuelve al vestíbulo, el lacayo espera la orden, la autoridad va a subir a la victoria, cuando el portero se lanza sobre el Alcalde.....

—¡Horror!  
—Y le dá un cariñoso abrazo.  
Los circunstantes los separan. Abascal sube al coche. el portero lanza una carcajada, creo que histórica, aunque no puedo asegurarlo, y se vuelve loco.  
—¿De qué?

(Se continuará.)

**Las dos rivales.**  
Tambien era de noche.—Una sombra avanzaba por una de las calles de arboles del paseo de Recoletos. Era una mujer, joven aun y bella. Un traje negro modelaba su airoso contorno. Un velo cubria su cabeza.—Iba despacio, como recatándose, y sin perder de vista a una berlina de alquiler, que avanzaba lentamente y como de puntillas hacia la Castellana.

Un poco mas allá de la Casa de la Moneda, la joven alijera el paso, sale de la calle de arboles, se acerca al coche, y exclama al mismo tiempo que abre la portezuela:

—¡Miserables, os he cogido!  
El cochero queda en suspenso y el caballo tambien. La otra portezuela se abre y un caballero escapa diciendo:  
—¡Ahí queda eso!  
La señora del velo:  
—Salga V. aquí mala mujer, dice a la otra.  
—Ya se vé que saldré, y le diré lo que hace al caso.

Se apea en efecto, y comienza una terrible lucha entre las dos.  
—Pero señores, dice el cochero, calmense ustedes.

—Voy arrancarla el moño!  
—Voy a sacarle los ojos!  
El cochero vacila: si se apea puede partir el fogoso caballo; si no se apea puede ocurrir una catástrofe. Sacrifica la media hora que lleva de servicio, la abundante propina que espera y resuelve.... marcharse.

En cuanto a las damas, no habiendo quien las separe se separan ellas, completamente magulladas.

—¿Quién era él?  
—El marido.... pero no de la que iba en el carruaje.

**Chicoleos ó los modernos tomadores.**  
Marido y mujer pasean tranquilamente por

la Castellana a las once de la noche. Tres, caballeros al parecer, los siguen. De pronto se acerca uno de ellos:

—Me hace V. el favor del fuego? dice al marido.

—Con mucho gusto  
Los otros dos, se dirigen a la señora, menospreciando el derecho de propiedad, y comienzan a decirle chicleos capaces de sacar los colores a un coracero pálido.—El marido se enfada y los increpa, el que le ha pedido fuego le insulta, el caballero le da un bastonazo, el que lo recibe saca la navaja, la señora grita:

—Mi reloj!... me han robado el reloj!.....  
Los tres tunantes aprietan a correr.

Todo esto pasa a treinta pasos del Saladero.... los guardias de orden público brillan por su ausencia!

**Un cochero susceptible.**  
Un carruaje particular y un ómnibus están a punto de chocar en una boca-calle.

—Animal, para, dice al cochero su amo.  
Este obedece, se baja de su asiento, se quita la librea y encarándose con él:  
—El animal, le dice, es V.; y ahora hemos concluido. Si quiere V. que siga el coche, subase V. al pescante.

Se forma corro, la gente rie, el cochero se enardece, el amo comprometido suplica..... todo es inútil.

Hay sin embargo una transaccion. El cochero accede a conducir el coche, con tal de que su ex-amo vaya a pié.

**Pero basta de novelas naturalistas,** porque si digo algo de los nuevos fraudes que se descubren en el Ayuntamiento, del jóven que aparece como defraudador, de sus trenes, etc. voy a tener que hacer un libro.—Los fraudes se hallan ahora con gran facilidad: el autor de ellos es el que no parece.

Tampoco encuentran unos aflijidos padres a una señorita que se escapó de su casa a fines de Mayo último.

—¿Con un galán?  
—No por cierto. Era muy mística y todo hace creer que está en algun convento.

Unos segadores que se repartian sus ganancias en una calle, fueron tomados por bandideros que se distribuian el botin. Este error les proporcionó cama gratis.

**Para terminar, un diálogo cogido al vuelo.**  
—Cuanta gente se ha reunido ahí.  
—Apuesto cualquier cosa a que algo negro están tramando.  
—De veras?  
—Sí, señor..... son todos carboneros.

JULIO NOMBELA.

CRÓNICA MERCANTIL.

Sr. Director de EL HERALDO DE CASTILLA.

Lerma 10 de Agosto de 1881.

Trigo blanco añejo de 48 a 53 rs. fanega id. nuevo de 41 a 42, id. id. marruco de 47 a 48 id. id., cebada de 20 a 22, centeno de 24 a 25, yeros de 22 a 23, lentejas a 60, patatas a 2 rs. arroba.

Cosecha: De trigo mala y de cebada, yeros regular,

Estado de los campos: Se ha terminado la siega y trilla.

Existencias: Focas.—T. L.

Tordesillas (Valladolid) 9 de Agosto de 1881.

Trigo a 46 rs. fanega.  
Centeno a 26 id. id.

Cebada a 22 id. id.  
Algarrobas a 20 id. id.

Muelas a 48 id. id.  
Guisantes a 39 id. id.

Echaduras a 16 id. id.  
Vino blanco a 10 rs. cántaro.

Vinagre a 13 id. id.  
Bueyes de labor a 1.060 rs. cabeza.

Vacas cotrales a 780 id. id.

Los precios que anteceden del mercado de hoy son casi nominales, pues la concurrencia ha sido escasa.

Búrgos 11 de Agosto de 1881.

Trigo blanquillo de 44 a 46 rs. fanega. Idem áлага de 50 a 53 id. id. Cebada de 22 a 23 id. id.

Centeno de 00 a 00 id. id. Avena de 00 a 00 id. id. Yeros de 22 a 23 id. id. Habas de 40 a 42 id. id. Patatas a 5 rs. arroba.

Harina de 1.ª a 18 1/2 rs. arroba. Id. de 2.ª a 17 1/2 id. id. Id. de 3.ª a 15 1/2 id. id.

Aceite de 48 a 50 rs. arroba. Vinagre de 25 a 26 rs. cántara.

REVISTA DE CONOCIMIENTOS ÚTILES.

UNA ISLA ELECTRIZADA.

(Conclusion.)

Cada vez que se baja el manipulador, el cable de Sydney recibe una corriente, y toda la isla queda al mismo tiempo electrizada, mientras que el aparato impresor del telégrafo se pone al punto en acción bajo la influencia de la citada corriente.

Se deduce de lo que sucede en la isla de San Pedro que un particular que tuviese un hilo telegráfico aislado, podría conocer los despachos transmitidos por una estación lejana, sin ninguna comunicación entre su aparato y la línea aérea destinada a la correspondencia.

Contra el pecado de semejante indiscreción hay un remedio: la estación telegráfica que quisiera aislarse de un vecino curioso, podría conseguirlo solo

con sumergir el hilo telegráfico en el mar.

De todos modos el fenómeno estudiado en la isla de San Pedro es curioso, y no nos estrañaría que Julio Verne lo utilizase para dar al público uno de sus libros.

**ESPEJO ELÉCTRICO**—Desde hace tiempo por medio de la electricidad, se obtiene movimiento, calor, luz, y por medio del telégrafo se habla, se escribe y se dibuja.

Un habitante de Bethleem, en Pensilvania, el doctor Licks, pretende aun más, y es el haber inventado un aparato al cual da el nombre de *diafote*, por medio del que se ve en un espejo colocado en la estremidad de un hilo metálico, la imagen de un objeto cualquiera colocado delante de otro espejo situado en la otra estremidad de dicho hilo conductor.

Estos espejos se componen, el uno de selenio y de crómo, y el otro selenio

y de yoduro de plata, ¡cuerpos todos muy sensibles al calor y al lumínico.

Cada espejo está formado de cierto número de pequeñas placas, unidas entre sí por pares y por el intermedio de hilos metálicos.

El espejo receptor está colocado en una cámara oscura, y recibe á través de un lente la imagen de los objetos.

Dicha imagen impresionando de diversos modos las placas del espejo receptor producen variaciones en las corrientes eléctricas que recorren los hilos.

Estas son transmitidas á las placas del espejo reproductor, el cual representa una imagen del objeto.

Las experiencias reseñadas han tenido efecto con el diafote en Reading (Estados-Unidos).

Entre las figuras reproducidas en el espejo receptor se han visto distintamente una manzana, un cortaplumas, un dollar, un reloj, un billete de Banco,

y en fin, un gato vivo; objetos todos cuyas imágenes han sido perfectamente transmitidas por el nuevo aparato.

La publicación *York Honse Popeas* que dá estos detalles recuerda haberse practicado hará un año en Francia análogos experimentos.

**UN ELEFANTE DE AMÉRICA.**—Recientemente ha tenido lugar en el Circo de Cooper y Barley, de Filadelfia el nacimiento del primer elefante que ha visto la luz en aquel punto. El recién nacido pertenece al sexo femenino y media al venir al mundo 1 metro 36 centímetros de longitud y 87 centímetros de altura, pesando 87 kilogramos. La madre tiene 23 años y pesa 3,624 kilogramos, y procede de la isla de Ceylan.

DANIEL GARCIA.

Búrgos: Imp. de la viuda de Villanueva.

SECCION DE ANUNCIOS.

NOVÍSIMA ARITMÉTICA con el sistema métrico decimal

POR

D. SATURIO RAMIREZ Y GARCÍA.

Obra teórica-práctica declarada de texto, á propuesta del Real Consejo de Instrucción pública, por Real orden de 7 de Enero de 1880.

Segunda edición notablemente mejorada.

Esta obra tan elogiada por la prensa profesional, ha obtenido la mas entusiasta aceptación del Profesorado y público, por el método, sencillez y claridad con que trata todas las cuestiones, y por estar escrita con el carácter eminentemente práctico ó de aplicación á los usos de la vida, que es el que debe distinguir á toda enseñanza si ha de ser fructífera, conteniendo en fin, unas utilísimas tablas que marcan el precio ó valor de cualquier género ó mercancía en unidades del sistema métrico, comparado con el antiguo.

Véndese tan recomendable aritmética al reducido precio de tres reales ejemplar en la imprenta y librería de la viuda de Villanueva, Plaza Mayor, núm. 2, Búrgos.

La utilidad y uso de la BREA son ya conocidos; antes, pues, de dar al público nuestro LICOR, hemos procurado obtenerlo en condiciones tales de bondad y pureza, que sostuviera con VENTAJA la comparación con los mas acreditados.

LICOR BREA-VEHIL.

Hoy ofrecemos este preparado como el verdadero y mas eficaz medicamento, recomendado por los médicos mas eminentes, para la curación del catarro crónico de la vejiga y demás afecciones del aparato génito-urinario; catarro pulmonar y demás del aparato respiratorio, dispepsia, escorbuto, disenteria, reumatismo, gota, escrófulas, herpes, y enfermedades todas de la piel.

Al por mayor en la farmacia de su autor, Vidriera, 2 y 4—Barcelona,—al detall, en las principales farmacias de España, América y Portugal. 2-2

SOLUCION CASES

DEL CLORHIDRO FOSFATO DE CAL.

Única aprobada y recomendada, por la Real Academia de Medicina y dems corporaciones médicas, que la recomiendan eficazmente como el mas poderoso de los reconstituyentes para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etc., sustituyendo con ventaja á la de Coirre.—Al por mayor, Sres. Aviñó y Cases, plaza de la Lana, 4.—Barcelona.—En Búrgos: En todas las farmacias y en las principales de la provincia. 3-4

LA CORRESPONDENCIA DE PARÍS,

ÚNICO DIARIO ESPAÑOL QUE SE PUBLICA EN PARÍS.

Contiene las últimas noticias políticas, diplomáticas y financieras.—Sección variada de ciencias, artes y literatura.—Dá cuenta de las sesiones de las Academias de ciencia y medicina.—Se ocupa de las cuestiones jurídicas mas palpitantes.—Publica los precios corrientes de los mercados extranjeros.

Oficinas centrales: 12, Boulevard des Italiens.—París.

Precios de suscripción.

Puntos de suscripción.

En toda España.	Librería de San Martín, Puerta del Sol, 6, Madrid.
Trimestre. . . . . 15 francos.	Librería de Piaget, Rambla del Centro, Barcelona.
Semestre. . . . . 30 id.	Librería de Jose Rubio, Granada.
Un año. . . . . 60 id.	Ricardo Baroja, San Sebastian.
	Roman Velandia, Pamplona.

GEOGRAFÍA HISTÓRICA DE LA EDAD ANTIGUA,

obra premiada en el concurso de ciencias geográficas de París; por D. Manuel M. Añibarro y Rives Precio 7 pesetas.—Se vende en la imprenta de la viuda de Villanueva.

**PURGANTES, ANTI-BILIOSAS, DEPURATIVAS.**  
 De acción fácil y segura, toleradas por los estómagos mas delicados.  
 Se venden á 6 reales caja en las principales farmacias.  
 Depósito: Dr. Morales, Carretas 39, Madrid.

**CAFÉ NERVINO MEDICINAL.**  
 Maravilloso secreto árabe.  
**EXCLUSIVO DEL DOCTOR MORALES.**  
 Cura infaliblemente los padecimientos de la cabeza, incluso la jaqueca; los males del estómago, del vientre, los nerviosos y los de la infancia en general.  
 Se vende á 42 y 20 reales caja en las principales farmacias de Madrid y provincias, y se remiten por el correo á cambio de sellos.  
 En Búrgos, farmacia de T. Pacheco.  
 Dr. MORALES: Carretas, 39, pral. Madrid.

JARABE TÓNICO-ANTINERVIOSO

DEL DOCTOR

F. BORRELL Y FONT.

Una larga práctica ha demostrado el éxito mas brillante obtenido con este jarabe en la falta de apetito, en las acedias, digestiones difíciles, palpitations del corazón, síncope, cólicos nerviosos, melancolía y hipocondria, saburra mucosa ó biliosa en las primeras vias, obstrucciones viscerales y glándulas, obstrucciones del hígado ó bazo, calambres, consunción y aniquilamiento.—El sexo débil hallará un poderoso medio con el uso de este jarabe en la supresión ó falta de la menstruación, en las pérdidas uterinas, flores blancas, desfallecimiento de estómago, dolor en los riñones y muy particularmente en el histerico. Las personas débiles, de un temperamento nervioso, las que padecen de una digestión lenta y penosa, los sujetos de una complexión delicada, los niños y los viejos estenuados por la edad y por las enfermedades, encontrarán aún medio infalible de aumentar gradual y naturalmente la vitalidad de sus órganos.

El jarabe tónico-antinervioso abrevia portentosamente las convalecencias largas particularmente las que son debidas á fiebres ó calenturas graves, con síntomas de debilidad nerviosa, y por su cualidad sedativa aplaca los calores é irritación de estómago.

Para que el público no quede defraudado en las virtudes que debe prometerse de este jarabe, recomendamos que tome las siguientes precauciones:

- 1.º Que el jarabe tónico-antinervioso, repleto en botellas especiales, vaya siempre con su rótulo y una faja impresa en rojo cubriendo el tapon.
- 2.º Que las botellas, envueltas en papel rosado, vayan acompañadas de un contrarótulo.
- 3.º El rótulo, contrarótulo y faja mencionados, con la firma y rúbrica de F. Borrell y Font, y un prospecto especial debe precisamente acompañar cada botella. Sin tales requisitos no debe tenerse por legitimo este jarabe.—Precio 19 rs. botella.

DEPÓSITO GENERAL.—Madrid: Puerta del Sol, núm. 5, botica de Borrell hermanos; Barcelona, calle del Conde del Asalto, núm. 52, Búrgos: farmacia de Barriocanal, y en las principales farmacias de España Portugal y América.

**COLEGIO DE SAN LUIS GONZAGA**  
 DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA DE BURGOS,  
 dirigido por el  
**ILMO. SR. D. FELIX MARTINEZ IZARRA.**  
 Monseñor Protonotario apostólico y dignidad de Tesorero de esta Santa Iglesia Metropolitana.

Este Colegio, conocido por sus excelentes condiciones higiénicas, régimen interior, sin iguales ventajas económicas y brillantes resultados obtenidos en los exámenes de prueba de curso, admite para el de 1881 á 82 alumnos internos, medio pensionistas y externos. El Colegio cuenta con material científico para la enseñanza; todos sus Profesores se hallan adornados del título de licenciados en la facultad de letras y ciencias, y tienen participación en el Tribunal de exámenes de sus alumnos. El que desee adquirir pormenores sobre la admisión de colegiales, puede dirigirse á la Secretaría del Colegio, quien remite reglamentos á todo el que lo solicite.

AGUA DE LOECHES LA MARGARITA.

Premiada con medalla en la Exposición de París de 1878.

Está muy acreditada, hace ya veintiseis años, en España y en el extranjero. Cura con facilidad, prontitud y radicalmente las escrófulas, herpes, reumatismo, sífilis, úlceras infartos de la matriz, flujo blanco, dolor de estómago, digestiones difíciles, infartos del hígado, bazo y mesenterio, ictericia, y regularizan la menstruación. Cada botella cuesta en Madrid 4 rs., y en provincias á proporción. Es el purgante mas barato, suave y eficaz. Los baños de estas aguas son magníficos y producen curas sorprendentes. Están abiertos del 15 de Junio al 15 de Setiembre. Informes: Jardines, 5, bajo. La venta en todas las farmacias. En Madrid se abonan 4 cuartos por botella. 3-1

AVISO IMPORTANTE.

Una señorita francesa de distinguida familia que habla español y educada en el extranjero, residente en París, desea entrar de profesora de francés, canto y piano, bien en una casa particular ó bien en un colegio de enseñanza superior.

Para mas informes dirigirse á la administración de este periódico.